

# 人工智能产业化应用提速

## 助力上市公司增质提效



视觉中国图片

### AI应用百花齐放

近日多家上市公司通过投资者互动平台或机构调研纪要对外透露了自身在AI领域的应用情况,初步来看,这些上市公司分布在金融、医疗、制造、安防、传媒等行业,且上市公司对AI的应用多已涉及核心业务领域,成为业务增质提效的一大有力抓手。

华宇软件4月4日在投资者互动平台表示,公司行业语音专业识别引擎、行业图像识别专家应用了法律人工智能平台的感知能力。较主流OCR(光学字符识别)技术,华宇行业图像识别技术通过

算法改进降低了大量的重复计算,使得OCR整体效率提升。

万东医疗表示,其旗下万里云打造以云计算、大数据和人工智能为基石的“智慧影像”整体服务,多年来为医学影像行业持续赋能,助力分级诊疗服务,让医学影像更专业、高效和稳定。

千方科技表示,公司人工智能平台具备成熟的AIGC(利用人工智能技术来生成内容)技术,该技术已经应用到交通和物联及景区业务等行业场景中。

普洛药业表示,公司通过数字化、智能

化技术的应用,全面提升企业智能制造水平,在部分项目中进行了人工智能技术的应用,使得生产运营效率得到了较大的提升。

数字化、智能化正在成为制造业发展方向。近日,国内知名丝绸企业万事利发布定增预案,拟募集资金总额不超过6亿元,全部用于万事利人工智能工厂项目。该项目将能满足公司不断增长的个性化定制、柔性化生产需求,保障供应链快速反应能力。另外,还可以提升数字化生产管理水平,提高生产运营效率,提升绿色低碳发展水平。

人对公司短期经营业绩不构成重大影响。

昆仑万维表示,目前公司AIGC、人工智能等业务产品尚未产生实际收入,预计对公司2023年财务状况不会产生较大贡献。AIGC技术需要持续大规模资金的投入,投资回报慢,如果公司继续加大投入,预计还会对公司2023年财务状况产生负面影响,请广大投资者注意投资风险,谨慎投资。

同花顺强调,人工智能技术作为前沿科技的探索,投入较大,研发具有较大的不确定性,公司研发项目存在失败的风险。目前,公司人工智能相关技术和世界领先的

公司存在较大差距,具体使用效果、应用场景与盈利模式仍在探索中,直接产生收入较少,对公司业绩影响十分有限。

4月4日,华创证券专门发布研报提示AIGC后续炒作风险,其认为本轮AIGC行情已接近被估值尾声,半年内可能无超额收益。

华创证券称,参照历史上的主题行情,目前AIGC指数后续或存在0-15%的上涨空间,最大回撤点位对应当前指数跌幅可能在8%-30%。进一步向上空间有限,估值高位存在回调风险,仍需观察基本面兑现情况。

## 现金分红成标配 北交所公司积极回报投资者

●本报记者 吴科任

坚持现金分红,成为越来越多上市公司的标配。据中国证券报记者统计,截至4月5日15时,共计28家北交所上市公司披露2022年年报,其中近九成公司计划实施年度现金分红。

国家对上市公司现金分红愈加重视。去年国务院办公厅印发的《要素市场化配置综合改革试点总体方案》提出,探索增加居民财产性收入,鼓励和引导上市公司现金分红,完善投资者权益保护制度。

### 现金分红率较高

从目前年报披露情况来看,北交所上市公司延续了过往分红率较高、分红额度较大的特色。

截至4月5日15时,累计有28家北交所上市公司发布2022年年报,其中24家公司拿出了年度分红方案,占比86%,较同期整个A股市场高出10个百分点左右。其中,17家公司计划派发现金红利,7家公司在此基础上计划转股。

上述24家公司拟派发现金红利总额为8.77亿元(含税,下同),占这24家公司合计归母净利润的33%。美登科技、基康仪器、汉维科技、广咨国际、朗鸿科技、国义招标、恒进感应、球冠电缆、森萱医药九家公司的现金分红率(现金红利总额/归母净利润)超过50%,分别为92.94%、90.66%、89.75%、88.45%、76.06%、69.70%、60.24%、57.72%及53.18%。

就拟派发现金红利规模而言,颖泰生物以1.23亿元暂居榜首,森萱医药、广咨国际分别以8538.37万元、6949.06万元紧随其后;球冠电缆、富士达、基康仪器的规模也不低,分别为6240万元、5631.84万元及5489.58万元。

在7家公司计划派发现金红利同

时转股的公司中,恒进感应、朗鸿科技、吉冈精密三家公司均考虑以资本公积金每10股转增10股,天马新材、雷神科技、广咨国际、德源药业分别计划每10股转增8股、6股、3股及2股。

### 业绩向好是底气

整体而言,业绩向好是众多北交所上市公司坚持现金分红的底气。

颖泰生物是国内领先的农药产品供应商,得益于农药行业景气延续,2022年公司实现营业收入81.61亿元,同比增长9.9%;归母净利润为10.57亿元,同比增长121.93%。展望2023年,颖泰生物表示,公司五年战略规划走向中期,公司在经营过程中坚持并落实可持续发展的理念,专注提升产品竞争力,打造核心优势产品,形成丰富的产品组合。

现金分红率居前的基康仪器主营业务为智能监测终端(精密传感器、智能数据采集设备)的研发、生产与销售。2022年,公司抓住水利行业发展机遇,实现营业收入2.99亿元,同比增长15.32%;归母净利润为6054.98万元,同比增长20.17%。

国内射频频连接器龙头企业富士达已连续多年实施现金分红。2022年,公司持续深耕防务领域,大力拓展通讯领域,实现防务、通讯及国际市场均衡发展,同时积极扩充产能,推动收入规模快速增长至8.08亿元,同比增长34.02%,扣非净利润为1.32亿元,同比增长64.94%。

值得一提的是,前述24家计划分红的北交所上市公司中有9家获评国家级专精特新“小巨人”企业称号,分别为球冠电缆、富士达、基康仪器、汉维科技、秉扬科技、一致魔芋、中科美菱、海能技术及天马新材。

## 电影市场景气度回升 清明档票房超去年

●本报记者 彭思雨

今年清明假期,全国电影市场继续呈现复苏迹象。数据显示,截至4月5日20时,2023年清明档(4月5日单日)总票房已突破1.92亿元,超过2022年清明档3天

总票房。《铃芽之旅》暂时领跑票房榜,《超级马力欧兄弟大电影》《忠犬八公》紧随其后。

业内人士表示,清明档票房水平反映了观众旺盛的观影需求,影片扎堆上映说明片方看中该档期的市场增量。4月、5月储备影片同样丰富,市场回暖有望延续。

### 影片丰富

新片集中上映为假期观影带来众多选择,也反映出片方对清明档市场的重视程度。

自上周五开始,超10部影片集中上映。电影院不仅迎来剧情片《忠犬八公》、惊悚喜剧《了不起的夜晚》、科幻喜剧《宇宙探索编辑部》等多部国产影片,还迎来《龙与地下城:侠盗荣耀》《逃出白垩纪》等进口影片,日本动画《名侦探柯南:贝克街的亡灵》和美国经典爱情电影《泰坦尼克号》也抢在清明档口在国内重映。

美国动作电影《超级马力欧兄弟大电影》是唯一一部在清明档日上映的新片,比北美上映提早两天。作为经典游戏IP改编的影视作品,该电影由照明娱乐公司与任天堂共同制作,采蘑菇、吃金币等游戏中的还原剧情掀起80、90后观众儿时“回忆杀”。

灯塔专业版数据显示,截至4月5日20时,《铃芽之旅》列档期票房冠军,档期票房达5275.66万元,《超级马力欧兄弟大电影》《忠犬八公》票房居第二、第三位,分别达到3446.53万元和3339.16万元,三部影片档期票房占总票房成绩过半。

日本动画《铃芽之旅》票房持续领跑。《铃芽之旅》4月4日官方宣布,电影自3月24日在中国内地地上映以来,累计票房突破

5.75亿元,超越2016年上映的《你的名字》总票房,成为中国影史日本动画电影票房第一。该片导演新海诚此前两部作品《你的名字》和《天气之子》分别获得(4月5日单日)总票房已突破5.76亿元、2.88亿元的好成绩。

国产影片口碑不俗。由孔大山导演、《流浪地球》导演郭帆监制的电影《宇宙探索编辑部》,在科幻电影中融合荒诞、黑色幽默、公路电影等元素,深受观众喜爱,获豆瓣评分8.4高分,位列清明档电影评分榜榜首。《忠犬八公》获豆瓣评分8.0。猫眼专业版数据显示,电影《忠犬八公》上映6天总票房突破1亿元。

### 五一表现可期

今年一季度,在春节档影片《流浪地球2》《满江红》等国产影片出色表现带动下,电影市场票房较去年同期有所提升。国家电影专资办初步统计数据显示,截至3月31日,2023年以来全国影院线票房达158.57亿元,比去年同期的139.75亿元增长13.45%,不及前年同期的181亿元。

业内人士表示,尽管前三个月的电影市场表现还未恢复到疫情前水平,但与去年相比明显回暖。加之清明档表现强劲,有效提振了行业信心。

接下来,电影市场将迎来五一黄金周等重要节点,行业排片紧锣密鼓,以期抓住这一难得机遇。

4月中下旬将有《倍儿喜欢你》《暴风》《爱很美味》《鳄鱼莱莱》《深海危机》《灌篮高手》等新片定档,供给比较丰富。五一档有《长空之王》《人生路不熟》《倒数说爱你》《惊天救援》《长沙夜生活》《检查风云》《剪伯赞》《新猪猪侠大电影·超级赛车》等热门影片预定。5月5日还有好莱坞大片《银河护卫队3》接力。

东亚前海证券研报认为,国内供给端优质内容充足,预计将迎来票房回暖,且制作成本和制作周期预计将会缩短,常态化的创作有望恢复。

## 民爆企业重组整合持续推进

# 金奥博拟收购红旗民爆控股权

●本报记者 杨洁

4月5日晚,金奥博发布公告,公司正在筹划发行股份及/或支付现金等方式购买陕西红旗民爆集团股份有限公司(简称“红旗民爆”)的控股权,本次交易预计构成重大资产重组,但不构成重组上市。公司4月6日开市时起开始停牌。

### 提升产业集中度

公告披露,金奥博本次交易的主要交易对方为宝鸡市工业发展集团有限公司(简称“宝鸡工业发展集团”),目前宝鸡工业发展集团持有红旗民爆35.9721%的股份,为其控股股东。金奥博拟通过发行股份的方式购买宝鸡工业发展集团持有的红旗民爆35.9721%的股份,同时双方将共同协调推进金奥博收购其他有出售意向的中小股东持有的红旗民爆的股份。

公告显示,红旗民爆从事民爆生产、销售和爆破服务的业务,拥有工业炸药生产许可能力11.4万吨/年,与公司现有部分业务相同,同时系公司智能装备制造业务的下游企业。此次交易符合公司成为科研生产爆破服务一体化大型集团的发展规划,进一步加强公司智能装备制造技术优势和生产领域资源的深度融合,充分发挥协同效应,实现产业链的有效延伸,有利于提高公司的产业整合能力和综合盈利能力,进一步促进公司长远发展。

工业和信息化部此前印发的《“十四五”民用爆炸物品行业安全发展规划》提出,加快企业重组整合步伐,按照“政府引导、企业自愿”的原则,鼓励企业重组整合,支持行业龙头骨干企业实施跨地区、跨所有制重组整合。在行业政

策上,向排名前十位的企业倾斜,以支持优势企业并购重组,支持企业间联优并强,提升产业集中度。

《规划》显示,截至“十三五”末期,我国民爆行业生产企业(集团)数量由145家减少至76家。“十四五”时期,将持续推动民爆企业重组整合,生产企业数量目标减少到50家以内,排名前10家民爆企业行业生产总值占比目标超过60%。

金奥博称,本次交易事项尚处于筹划阶段,公司目前正与交易意向方接洽,其余股东的交易意向尚未最终确定,最终确定的交易对方以后续公告的重组预案或重组报告书披露的信息为准。

### 加速推进民爆一体化建设

根据中国爆破行业协会发布的《2022年民爆行业运行情况》,2022年民爆行业总体运行情况稳中向好,生产企业完成生产总值394亿元,同比增长14%,增速比2021年扩大12个百分点。其中,爆破服务收入为329亿元,同比增长8%。从近五年爆破服务收入完成情况看,总体呈上升趋势。随着民爆一体化的推进,爆破服务收入现已成为民爆器材行业重要的经济增长支撑。

金奥博日前在接受投资者调研时表示,民爆行业的经营模式正在由单一提供产品向提供一体化服务转变。公司通过向下游产业链延伸并并购已获得了炸药、雷管生产资质以及运输、爆破等服务资质,将充分利用不断扩大的民爆生产爆破一体化资源,结合自身先进的成套智能装备系统和技术优势,围绕采矿、矿山开采和矿山修复方面进行深耕,以中小型规模矿山领域以及公路、水利工程基础设施建设为基础,提供一体化工程爆破服务,不断加强为大型矿山、



民爆行业生产车间

视觉中国图片

基础设施建设提供有效增值服务的能力,提升客户运行效能,降低客户运行总成本。

金奥博同时也对近几年公司的并购重组情况进行介绍。其表示,公司并购重组了江苏天明化工、山东圣世达、京煤集团有关民爆资产及山东泰山民爆等民爆生产企业,目前合计拥有年生产许可能力工业炸药115000吨,数码电子雷管年

生产许可能力8522万发,同时保留4000万发导爆管雷管、工业电雷管产能用于出口。公司将顺应国家行业政策,通过并购、重组等多种方式继续努力整合产业链下游资源,扩大公司的民爆板块业务规模,促进公司产业链的有效延伸,进一步提升公司综合竞争力和盈利能力,优化投资者回报,实现成为科研生产爆破服务一体化大型企业集团的目标。